

# 铁木尔·达瓦买提同志遗体送别在京举行

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等到八宝山革命公墓送别

铁木尔·达瓦买提同志病重期间和逝世后,习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山江泽民胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对铁木尔·达瓦买提同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京12月21日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,党和国家民族工作的杰出领导人,维吾尔族人民的优秀儿子,第八届、九届全国人民代表大会常务委员会副委员长铁木尔·达瓦买提同志遗体送别21日在北京八宝山革命公墓举行。

通过各种形式对铁木尔·达瓦买提同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

21日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念铁木尔·达瓦买提同志”,横幅下方是铁木尔·达瓦

买提同志的遗像。铁木尔·达瓦买提同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等,在哀乐声中缓步来到铁木尔·达瓦买提同志的遗体前肃立默

哀,向铁木尔·达瓦买提同志的遗体三鞠躬,并与铁木尔·达瓦买提同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,铁木尔·达瓦买提同志生前友好和家乡代表也前往送别。



“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”  
单日参观人数再超6万

12月21日,观众在新华社主办的“大美中国”影像长廊参观。

当日,来到中国国家博物馆参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”的观众再次突破6万人次。新华社记者 陈晔华 摄

# 锻造当代中国最显著特征最壮丽气象

## ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

■ 人民日报评论员

历史的沧桑巨变,总是在今昔对比中给人以强烈震撼。

“40年来,我们解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改,干出了一片新天地”“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”。在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记深情回顾我们党团结带领全国各族人民风雨同舟、披荆斩棘、砥砺奋进的非凡历程,为我们深刻认识改革开放的重大意义和伟大成就、在新时代继续把改革开放推向前进,注入了坚定信心和强大动力。

艰难困苦,玉汝于成。40年前,十年内乱后的中国,经济濒临崩溃的边缘,人民温饱都成问题,国家建设百

业待兴;人们的观念,被“两个凡是”严重束缚,被“左”的思想和教条主义牢牢禁锢。正是改革开放这一伟大觉醒,孕育了我们党从理论到实践的伟大创造;正是改革开放这一伟大革命,推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。40年来,从实行家庭联产承包,发展乡镇企业、取消农业税牧业税和特产税到农村承包地“三权”分置、打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略,改革的步伐永不停歇;40年来,从兴办深圳等经济特区、沿海沿边沿江沿线和内陆中心城市对外开放到加入世界贸易组织、共建“一带一路”、设立自由贸易试验区、谋划中国特色自由贸易港、成功举办首届中国国际进口博览会,从“引进来”到“走出去”,开放的大门越开越大。

40年一气呵成,40年依然强劲。今天,改革开放是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。40年来,我们党带领人民以“永远在路上”的精神,持续推动改革开放向纵深发展。从搞好国营大中小企业、发展个体私营经济到深化国资国企改革、发展混合所有制经济,从单一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展和坚持“两个毫不动摇”,从传统的计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制再到使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,以经济体制改革为主轴,改革开放不断在重要领域和关键环节取得新突破。40年来,坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务,坚持解放和发展社

会生产力,改革开放不仅使中国摆脱“被开除球籍的危险”,更让中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐!

“没有改革开放,就没有中国的今天;离开改革开放,也没有中国的明天。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面深化改革,推动改革呈现全面发力、点多突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面。从以经济体制改革为主到全面深化经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革,党和国家机构改革、行政管理体制改革、依法治国体制改革、司法体制改革、外事体制改革、社会治理体制改革、生态环境督察体制改革、国家安全体制改革、国防和军队改革、党的领导和党的建设制度改革、

纪检监察制度改革等一系列重大改革扎实推进,各项便民、惠民、利民举措持续实施,人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强,推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。

时间回荡着历史之音,时间也刻写下前进足印。“现在我们干的是中国几千年来从未干过的事。这场改革不仅影响中国,而且会影响世界”。改革开放之初,邓小平同志如此评价改革开放的意义。“在新时代创造中华民族新的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!”40年后的今天,习近平总书记如此定义改革开放的使命。从历史深处奔涌而来,向民族复兴澎湃而去,新时代的改革开放,激情永在、境界常新。

(新华社北京12月21日电)

# 继续高举改革开放旗帜 开创新时代强军事业新局面

——习主席在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在解放军和武警部队引起强烈反响

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话,连日来在解放军和武警部队引起强烈反响。广大官兵表示,要以习主席重要讲话精神为指导,继续高举改革开放旗帜,开创新时代强军事业新局面。

## 改革开放是决定当代中国命运的关键一招

党的十一届三中全会是在党和国家面临何去何从的重大历史关头召开的。

我们党作出实行改革开放的历史性决策,是基于对党和国家前途命运的深刻把握,是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结,是基于对人民群

众期盼和需要的深刻体悟。

东部战区陆军某旅海防二营五连

驻守在东海深处的庙子湖岛上。改革

开放以来,特别是党的十八大之后,连

队全面建设发生了历史性巨变。指导

员吴杰说,40年来,党的面貌、国家的面

貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。

“我国改革开放的伟大创举,也深刻影响了世

界,为世界各国带来巨大机遇。”

正在印度洋某海域执行护航任务

的中国海军第31批护航编队官兵表

示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当,全面深化改革,扩大对外开放,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动中国特色社会主义进入新时代,掀开了改革开放新的历史篇章,中华民族正以更加崭新的姿态屹立于世界东方。

## 改革开放是强国之路,也是强军之策

“40年的实践充分证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”长期从事党史军史研究的国防大学政治学院教授李峻说,党

根本性转变,革命化现代化正规化水平显著提高,人民军队维护国家主权、安全、发展利益的能力显著增强,成为保卫人民幸福生活、保卫祖国和世界和平牢不可破的强大力量!

正在开展装甲专业训练的陆军第

72集团军某旅官兵认为,改革开放以

来,没有改革开放,就没有中国的今天,也没有中国军队的今天。”

广大官兵表示,坚持富国和强军相统一,建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队,是我国社会主义现代化建设的战略任务。我们要全面贯彻习近平强军思想,坚持党对军队的绝对领导,把握世界

## 改革开放只有进行时没有完成时,改革开放永远在路上

放的不断深入,我们的明天一定会越来越好。”

拉萨河畔,第77集团军某旅组织官兵深入村镇,同藏族群众共同学习讨论习主席重要讲话。旅副政委曹小辉说,伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。我们要拿出抓铁有痕、踏石留印的韧劲,以钉钉子精神抓好落实,确保各项重大改革举措在基层落到实处。

来的40年是改革强军的40年,也是国防和军队建设快速发展的40年。特别是党的十八大以来,随着新一轮国防和军队改革深入推进,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。“没有改革开放,就没有中国的今天,也没有中国军队的今天。”

广大官兵表示,坚持富国和强军相统一,建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队,是我国社会主义现代化建设的战略任务。我们要全面贯彻习近平强军思想,坚持党对军队的绝对领导,把握世界

## 两岸携手共创繁荣

——台湾各界人士热议习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的讲话

新华社台北12月21日电 (记者刘斐 杨慧)习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话,受到台湾社会高度关注。岛内各界人士受访时高度评价大陆改革开放取得的巨大成就,认为讲话中关于两岸关系的论述,释放了深化两岸经济文化交流合作,造福两岸同胞的诚意善意,宣示了坚决反对和遏制“台独”分裂势力,维护国家主权和领土完整的坚定决心。

台湾《中国时报》总编辑王维中表示,40年改革开放进程中,大陆以经济建设为中心,发展成为世界第二大经济体,创造了世界瞩目的奇迹,有些经验完全可以为台湾所借鉴。“台商持

续到大陆投资,从中找到了自身的发展空间,也为大陆经济发展作出了贡献,还回馈台湾,对台湾经济成长和民众生活予以滋养。”

台湾中国文化大学教授庞建国表示,40年来,大陆通过改革开放实现经济高速发展,是世界上少有的经验。大陆各方面事业都取得同步发展,为长远发展奠定了基础、鼓足了底气。

台湾大学政治学系教授张亚中投书媒体说,对大陆改革开放必须给予高度肯定。40年改革开放让7亿多人脱贫,大陆成为世界第二大经济体,创造了世界瞩目的奇迹,这的确是了不起的成就。

谈到习近平总书记重要讲话,庞

建国说,向为改革开放作出积极努力的台湾同胞致以诚挚问候的话语情真意切,不仅让参与了大陆改革开放的台胞感到欣慰与兴奋,也会让越来越

多台胞特别是年轻世代对大陆产生高度向往,从而使台胞在大陆的事业发展后继有人。

王维中认为,讲话中强调要坚持一个中国原则和“九二共识”,这是两岸关系和平发展的基础。台湾承袭了中华文化,这是“台独”势力无法否认的。“台独”一定不是未来选项,无论何时何处都没有生存空间。

庞建国认为,讲话中宣示了维护国家主权和领土完整的坚定决心,这是大陆方面一贯的明确立场。

一个中国原则和“九二共识”,是两岸良性互动的基础,台湾方面要好好思考。台湾“九合一”选举结果体现了民意对民进党当局的不认同,当下台湾社会认同“九二共识”和希望促进经济民生发展是主流,两岸携手实现中华民族伟大复兴,是大势所趋、人心所向。

“两岸一家亲,同胞血脉联系是谁也割不断的。一个中国原则和‘九二共识’,是两岸关系的定海神针。”台湾中华黄埔亲友联谊会常务副会长徐正文说,讲话宣示有坚定的政治决心和强大能力维护国家主权和领土完整,祖国的神圣领土一寸都不能分裂出去,这是对“台独”分裂势力发

出的严正警告。讲话同时指出要深化两岸经济文化交流合作,造福两岸同胞,这充分体现了对广大台湾同胞的真诚关心。

台湾铭传大学两岸研究中心主任杨开煌表示,改革开放40年带来了中华民族的历史巨变,期间两岸关系也发生了历史性的发展变化,对两岸走向统一和中华民族迈向复兴都是“正面的资产”。

作为台商,徐正文表示,广大台商在大陆改革开放进程中获得了难得的发展机遇,在大陆全面深化改革、扩大对外开放的新时代,台胞应更多地到大陆发展,两岸应更好地共创繁荣,携手使中华民族屹立于世界。

(据新华社北京12月21日电)

## 逾4亿人次将出行 2019铁路春运 火车票明日开售

随着2019年春运的临近

12月23日2019年春运火车票将开始发售  
全国铁路春运预计发送旅客超过4亿人次

2019年铁路春运  
从1月21日起至3月1日止

共40天

节前15天 节后25天

全国铁路预计发送旅客41330万人次  
同比增加3176万人次  
增长8.3%  
日均发送1033万人次  
再创历年春运新高

铁路春运火车票互联网和电话订票  
提前30天发售

2018年12月23日,可以购买春运第一天(2019年1月21日)的火车票,车站售票窗口、代售点仍提前28天发售

(据新华社北京12月21日电) 制图/杨薇

## 我国学者首次实验 实现量子纠缠态自检验

据新华社合肥12月21日电 (记者徐海涛)要实现量子通信、量子计算,首先要实现量子纠缠,但如何检验量子是否已形成了“纠缠态”?近期,中国科学技术大学郭光灿院士团队在量子纠缠态检验方面取得新进展,团队成员李传锋、陈耕、张文豪等人在测量设备“不可信”的条件下,实验获知了未知量子纠缠态的保真度,首次在国际上实现了量子纠缠态的自检验。国际权威学术期刊《物理评论快报》日前发表了该成果。

据悉,这是国际上首个具有“高可靠、抗干扰”特性的纠缠态自检验实验,为把自检验推广应用于各种量子信息过程,推进量子通信和量子计算研究打下重要基础。